

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1.00 ptas.
Al año. . . . . 4.00
Mes . . . . . 0.35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número sueldo 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarri, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jáudenes, 20

Teléfono núm. 40

LA SEMANA SANTA Y EL ALCALDE

Nuestras predicciones se han cumplido una vez más, Guadalajara es un pueblo esencialmente católico y sabe en todo momento responder a sus sentimientos cristianos.

El Jueves Santo vieron concurrir todas las iglesias. Numerosos fieles acudían a rendir el tributo de su devoción a los pies del Soberano de Soberanos, señor de todo lo creado.

El Ayuntamiento dió una nota simpática y que la población entera ha celebrado; a las doce salieron de la Casa Consistorial, precedidos de alguaciles y maceros, el alcalde señor Fluiter, los tenientes de alcalde señores Ramírez, Madrigal, Pedromingo y Justel, y los concejales señores Boixareu, Prado, Casado y Barrera, que visitaron los Sagrarios.

Al siguiente día y vencidas las dificultades que surgieron, logró el digno párroco de Santa María señor Caraballo, reunir tan valiosos elementos que no solo salió la procesión del Santo Entierro sino que resultó tan brillante, lucida y bien organizada como no se recordaba desde hace muchos años.

El alcalde había conseguido la noche antes que la preciosa imagen de la Virgen de la Soledad figurara entre los pasos de la procesión y él mismo acompañado de los concejales señores Casado y Pejarés, fué a la ermita donde se venera dicha imagen, el domingo por la mañana ordenando a dependientes del Municipio que la llevaran a Santa María y siguiendo a la comitiva hasta el templo donde quedó depositada.

No regateamos en esta ocasión nuestro aplauso al señor Fluiter. Si cuando hemos creído dignos de censura sus actos, no nos han detenido los aspavientos de sus incondicionales, tampoco hoy hemos de callar la alabanza porque cuatro señores puedan tacharnos de miguelistas.

En esta casa, obramos siempre por cuenta propia, procedemos con arreglo a los dictados de nuestra conciencia y no escatimamos los elogios a nuestros enemigos políticos, cuando entendemos que los merecen.

El señor Fluiter haciéndose eco de los deseos del pueblo que quería saliera la Virgen de la Soledad; accediendo a instancias de las hermanas todas y de algunos hermanos de la cofradía, intervino para que Guadalajara no perdiera la ocasión de adorar a la Virgen que tanta devoción inspira a todos. Hizo muy bien y así lo han reconocido imparcialmente en todas partes. Como hizo muy bien en presidir la procesión vistiendo de frac y cruzando su pecho con la banda de la gran cruz del Mérito militar, y ostentando la medalla de Villaviciosa. Todo honores poco para Dios y al despreocuparse el señor Fluiter de lo que puedan decir algunos liberales que son librepensadores como aquel personaje de «El Monaguillo» porque no piensan en nada, ha dado una prueba de talento y de cordura.

Cuando al regreso de la procesión, el alcalde y concejales que a ella habían asistido entraron en Santa María y oyeron con todo fervor el sermón que el señor Caraballo dió, fueron muchos y muy favorables los comentarios que salieron de labios de cuantos se congregaban en la citada iglesia.

Muy bien, señor alcalde; si algún li-

beral quiere sacar partido de tales actos para zaherirle, contéstele que quien ama de veras a su madre y a su esposa respetables y virtuosas damas cristianas, y quiere de corazón a su pueblo, eminentemente católico, no puede dejar de hacer ostentación de unas creencias que le honran mucho.

«Si alguno de entre nosotros, en su más recatada intimidad advierte que le tenga a nuestro lado algún cálculo de su conveniencia y no la generosidad cívica que tiene nombre de patriotismo, acuda sin detenerse donde le están llamando. Aunque tampoco allí prospere se sentirá mejor hallado». — MAURA.

La honrabilidad de Maura

La única vez que se ha puesto en litigio la intachable conducta moral de D. Antonio Maura fué en Abril de 1909, cuando fué objeto de la acusación concreta de prevaricación en el tan traído y llevado asunto de la escuadra, por el entonces popular y hoy olvidado Macías del Real.

Discutido el tema en el Congreso, quedó rehabilitado Maura; no fueron los suyos, fueron los adversarios más encarnizados los que sinceramente y caballerosamente alzaron sus voces hidalgas para confesar que no creían en la inmoralidad de D. Antonio.

El «Diario de Sesiones» del 2 de Abril guarda en sus páginas esos irrecusables testimonios, nada sospechosos, por venir de personas separadas de Maura por hondísimas diferencias políticas.

He aquí lo que dijeron algunos de ellos:

Don Segismundo Moret, jefe del partido liberal:

«No fué a la manifestación y aconseje a mis amigos que no fueran porque significaba una censura de inmoralidad del Gobierno, en la cual no creo».

Don José Canalejas, jefe de los liberales demócratas:

«Suscribo todas las palabras del señor Moret y respeto la calidad moral del Sr. Maurax».

Don Melquiades Alvarez, diputado republicano:

«El Sr. Maura es un hombre honrado, un político ilustre que como muy pocos sostiene en alto el prestigio y el decoro de los políticos. Lo digo con absoluta sinceridad».

Don Rodrigo Soriano, diputado republicano radical:

«El Sr. Maura es un hombre honrado, cuya buena fe e intención reconoczo».

Don Luis López Ballesteros, director de El Imparcial, diputado liberal:

«El Imparcial no fué a la manifestación, y así lo dije en un artículo mío, porque creía y creo en la honradez acrisolada del Sr. Maura, que merece todo mi respeto personal».

El 4 de Junio del mismo año, y en el mismo sitio, decía lo siguiente, el mayor prestigio moral del republicanismo español, D. Gumersindo de Azcárate:

«He de añadir también, sobre el asunto de la escuadra, que he estudiado el expediente desde la primera página hasta la última, y lejos de ver motivos de acusar de prevaricación he apreciado que lo sospechoso en el Gobierno

hubiera sido la concesión a la casa Ansaldo».

Ved aquí como los adversarios de D. Antonio Maura deponen las armas en lo más fragoso de la lucha para rendirle homenaje, a fuer de caballeros.

La honradez de Maura, está fuera de toda duda. Sin embargo, hemos creído oportuno recordar este elocuentísimo acto de desagravio, realizado en pleno Congreso, para que sirva de enseñanza a los que, deslizándose por el resbaladizo terreno de la injuria, pretenden enlodar el claro nombre del señor Maura.

Tal vez el republicano mas sincero D. RAFAEL MARIA DELABRA acaba de manifestar «que los mauristas han demostrado, auxiliados por el pueblo, que ese injusto veto de Maura, no, ni es popular ni es unánime. Cuando el bloque, vinieron a solicitar mi colaboración y yo me negué, resueltamente, a cooperar en aquella antipatriótica campaña. A cuantos se les podría decir con mucho más motivo: «Usted, no!» Maura no es un elemento del cual se prescindir tan fácilmente como han creído muchos. El juicio que de él tienen en el extranjero cuya base han sido las insidiosas campañas de los españoles, está completamente equivocado. Le creen un reaccionario y Maura no es un reaccionario, ¡ni mucho menos!».

De la entrevista celebrada por D. José María Carretero con el ilustre republicano y publicada en Mundo Gráfico en 1.º de Abril último.

Maura y Antón del Olmet

En un mitin de Zaragoza dijo el señor Antón del Olmet cosas tales de la lealtad política y censurado tan acerbamente a D. Gabriel Maura, que nadie concibe sea el Antón del Olmet de hoy empleado por Sánchez Guerra en Gobernación; el mismo que escribió de Don Antonio Maura lo siguiente:

«Como es Maura? ante todo, es de una pieza. Es el mismo siempre. Es la más alba y más completa expresión de la virtud humana. Maura, abogado; Maura, esposo; Maura, ciudadano; Maura, presidente; Maura, en cualquier de sus aspectos, es Maura. Línea recta, convicciones profundas, ideales hondos, procedimientos justos, bien meditados, una serenidad absoluta, un franco concepto del deber, un alma liberal, un gobernante de gran talento, de probidad inmaculada, que ha dignificado el Poder. No ha mentido nunca, no ha sido traidor nunca, no ha barrido nunca el cieno con su peplio de tribuno. Es casto, fuerte, cueto, sincero, vidente, ecuanime, valeroso, intrépido. Le ha dado a España una orientación. Ha sido un ejemplo formidable. Si Maura no hubiera existido, la política sería, como ayer, una tribu de condottieros con algunos hombres líricos o engañados».

La sobriedad, la conciencia utilizada de altos deberes, el prestigio del banco azul, se le debe en gran parte. Es una pincelada genial, de sol, en la miseria anodina de un politiquero absurdo. Maura es la tranquilidad en la opinión. Cuando Maura gobierna, se sabe que no iremos hacia lo inverosímil, conducidos por la debilidad. «Vamos derechamente, altivamente, por

el recto camino del bien público, sin miedo a las sandibajas, sin pactar con nadie». Cuando Maura gobierna, suben los valores nacionales... España debe a Maura una ley de escuadra, otra de comunicaciones marítimas, el saneamiento de la administración pública, la sinceridad electoral, el mejoramiento de la hacienda pública, una ley de administración local, ser eterno y justo cumplidor de las leyes, no exajerando los resortes gubernamentales, no consintiendo tampoco que el pillaje se apodere del Poder soberano; haber intentado gallardísimamente acabar con el bandidaje periodístico (esto le acarreó campañas fieras, que pudo contener con unas piltrafas; no lo hizo; sea este uno de sus gestos de autoridad más lóados); las leyes del descanso dominical y de huelgas; le debe, en fin (y omitimos para no hacer de este capítulo un libro entero, la mitad de su labor prodigiosa) la garantía de tener en su persona la única gran esperanza que le queda en los momentos presentes. Con Maura, aún queda España bien, honrada, trabajadora, viril. «Sin Maura: la invasión de la viril, de lo condottiero, de lo insensato, de lo torpe, sería un hecho inevitable».

¿Será combatido? Sin duda. Su rectitud lesiona algunos intereses, intereses ilícitos con los que no se puede pactar, intereses bastardos e insaciables devoradores, sin fin ni medida, implacables como una enfermedad aciaga, como la lepra. Un político eminente dijo de Maura que hay que estar con él o contra él.

Cabildos

Son las doce de la mañana—la hora preceptuada era las once y media—cuando abre la sesión el Sr. Fluiter, estando en los escaños los señores Cuadrado, Diges, Ramírez, Justel, Prado, Pajares, Boixareu, Casado y Barrera.

Después de la lectura del acta de la sesión anterior se promueve un incidente, porque a petición del Sr. Diges, se quiere volver a informé de la comisión de Aguas, la solicitud del alcalde de Torija, respecto al disfrute de cierto caudal que surte un abrevadero de aquella villa. Media hora larga y sin ponerse de acuerdo! Debaten los señores Diges, Casado, Barrera, Cuadrado, Boixareu y el presidente. Por fin se acuerda volver a estudio de la comisión el referido informe.

Se aprueban varias solicitudes e informes de aguas y dos altas en el padrón vecinal. Se acuerda aldar cuenta de la renuncia del médico oculista de la Beneficencia, consignar en acta un voto de gracias por su labor durante el tiempo de ejercicio.

Pasa a informe de la comisión respectiva una moción suscrita por los señores Barrera, Casado y Pajares sobre la colocación de llaves en las fuentes públicas. Y por otra moción de la comisión de Hacienda, se dispone que encargando el arquitecto de confeccionar un presupuesto para el arreglo de la plaza de Abastos, cuyo presupuesto vendrá a discutirse luego en sesión. Aprobados los informes a la moción de concejales sobre la verja de la estatua del conde de Romanones y al premio del explorador, se da cuenta del resultado negativo del concurso para nombramiento de agente ejecutivo. Se designaron testigos para una información de quintas. X se aprueban el extracto de acuerdos del mes pasado y la solicitud de Vicente Ruiz Rojo pidiendo la interinidad del cargo de archivero. Y últimamente se lee el estado de multas de la última semana.

En ruegos y preguntas el Sr. Casado denuncia los atropellos que se cometen en la Cuesta de San Miguel y el señor Barrera lo que ha oído respecto a la muerte de los perros que se cogen con lazo, el servicio de limpieza por las calles y la mendicidad, recuerda al presidente el ofrecimiento de las dos mil pesetas hecho para la instalación del laboratorio municipal y últimamente, la colocación de urinarios, que ya pidió en otras ocasiones. El señor Fluiter da cuenta de una carta del médico-director del laboratorio de Madrid, en la que manifiesta, que hecho el análisis de las aguas potables de esta población, no contienen elemento alguno nocivo a la salubridad.

Total de la sesión: Nada entre dos platos.

Después de la información hecha por mí en el número anterior, me sorprendió que a continuación viniera un artículo del concejal y periodista señor Barrera en el que manifiesta, que solo le guía la idea de convencerme.

Mala suerte, señor concejal y director mío, pues de nada, me ha convencido.

El proceder caballeroso con que nos trata a sus subordinados, anteponiendo a sus particulares opiniones el espíritu de la más recta imparcialidad, no es cosa nueva para mí. De ella, como de otras cualidades, que adornan su persona, — y perdoneme por una vez su modestia, pero me precisa esta confesión — tenía ya antiguo convencimiento. Con su artículo nada nuevo me enseña. Viene únicamente a que repita en público, lo que en privadas reuniones he dicho ya, y es que mi mejor deseo sería el verme siempre sometido a su tutela. Y en cuanto al asunto de qué me habla, ni todo el respeto y cariño con que le miro, con ser muy grande, ni las razones que en su artículo me aduce, son suficientes a convencerme.

El informe a esa moción, como usted oíría en esta sesión fué favorable. A estas horas se habrá quizá sacado a concurso la construcción de la verja. Dentro de poco se colocará en su sitio. Para que más discuta.

En cuanto a mí, creí un deber de conciencia que Guadalajara se enterase de este asunto y así lo publiqué. La acusación que lancé contra ese Ayuntamiento, está sostenida por mí mientras en contrario no me convengan la justificación de los concejales y la comisión organizadora del homenaje. Y en cuanto a la injusticia de que me habla — aunque hoy confiese que ningún buen deseo me anima para el señor conde de Romanones — he de decirle Sr. Barrera, que la injusticia como la cigüeña solo anida en las alturas. Este es un apotegma mío que quizá me immortalice.

Por lo demás V. puede pensar, como escribió, mientras yo crea, que esa verja no debe pagarla el Ayuntamiento, sino quienes están obligados a la restitución.

Por razones de ornato yo le diría que con un jardín hubiera estado bien el monumento y ese jardín podía ser cuidado por el servicio municipal, como también éste podía haber evitado esos desmanes de que hace relación en su artículo. Poner la verja en evitación de esos males es confesarse impotente a poner orden. Y conste señor Barrera, que la premura con que se llevo todo a cabo me imposibilitó de decir unas cuantas cosas más de esa estatua, no aquí en estas columnas donde solo me pueden leer unos pocos, sino en sitio donde todos me hubieran oído.

Quédese en buena hora con esa opinión que a mí no me convence y per-

mitaseme que, distanciandome por esta sola vez de sus pareceres, yo brinde a los viajeros que nos visitan la donosa y divertida historia de los émulos de Chronos...

Antonio Suárez.

COMUNICADO

Sr. D. Francisco Barrera, Director de LA PALANCA.

Mi distinguido amigo: En el periódico de su digna dirección correspondiente al 7 del actual y en la sección «Cábildeos» se afirma al dar cuenta de la denuncia hecha por el Sr. Ramírez de la «explotación de unas joyas arquitectónicas del Instituto» que yo como director de dicho Centro confirmé la noticia, lo que no es del todo exacto pues mi afirmación se limitó a manifestar que, en efecto, el remate de piedra de la puerta de entrada al edificio por la fachada de Santa Clara así como el cerco también de piedra que limitaba la entrada a las habitaciones particulares del señor director habían desaparecido de su sitio ignorando si se tenían conservadas o no por el arquitecto, contratista o encargado de las obras pues el Claustro del Instituto es ajeno por completo a la ejecución de las mismas.

También se afirma que «las subvenciones que para esas obras se han concedido y que están envueltas en desfavorables nebulosidades deben aparecer despejadas» y sin que critique semejante afirmación deseo hacer constar que dichas subvenciones no las administra el Claustro al que ni siquiera se ha comunicado ni planos ni presupuestos ni ha sido consultado respecto a las necesidades docentes del establecimiento. Rúegole publique las anteriores líneas para evitar torcidas interpretaciones y para que conste de una vez para siempre que el Claustro de este Instituto no interviene para nada en la inversión de los fondos consignados para las obras del mismo.

Queda de usted como siempre suyo afectísimo buen amigo q. e. s. m.

Salvador Prado.

Con mucho gusto publicamos las anteriores líneas que el Sr. Prado nos envía pero creemos que solo un loable exceso de delicadeza ha podido motivarlas.

El concejal Sr. Prado que en varias sesiones se ha dolido como otros concejales, de lo que viene ocurriendo con las obras del Instituto, dijo afirmando la denuncia del Sr. Ramírez que en efecto: el remate de una puerta bella, bellísima, como el cerco de cifra que todos admiraban desapareció sin que se sepa su paradero y a eso nos referíamos al decir que confirmo lo relatado por el Sr. Ramírez. Por lo demás, no creemos que nadie pudiera ver en lo que reseñando la sesión del Concejo se decía, nada que pudiera afectar a la honorabilidad del Claustro. Precisamente cuanto en LA PALANCA se ha escrito sobre tan famosas obras ha sido siempre bajo la firma de un catedrático o como en la ocasión última tomado de declaraciones hechas en sesión pública por el director del Instituto, declaraciones que constan en el acta correspondiente.

CIRCULO CATOLICO

El domingo 19 del corriente celebrará esta Sociedad una conferencia en el Teatro Cómico, en la que tomarán parte como oradores D. Severino Aznar y D. Victor Espinós.

Pertenece el Sr. Aznar como publicista a los que más se han ocupado de la «cuestión social»; uno de sus triunfos más positivos fue la publicación de sus obra titulada Las grandes instituciones del catolicismo, a raíz de la discusión de la Ley del Candado, de la que tanto se ocupó la prensa de todos los matices alabando su labor de pensador profundo.

Es catedrático de Sociología en Madrid, Profesor de Inglés de la Escuela Superior de Artes e Industrias y antiguo y notable periodista.

D. Victor Espinós es un célebre crítico de Arte que tan popular ha hecho en la prensa madrileña el pseudónimo de Wam, y el de P. Caballero en sus críticas teatrales, y además gran conferenciante y literato; su última conferencia sobre el cinematógrafo en la que pidió la previa censura, hará que en España también se implante, a semejanza de otros países, dicha reforma.

Seguramente serán escuchados con gusto en Guadalajara dichos señores que tan buen nombre tienen conquistado en la prensa diaria de Madrid.

Están invitadas al acto varias Corporaciones y sabemos que el Señor Alcalde ha prometido asistir con una comisión de Concejales.

La procesión del Santo Entierro

Vencidas las dificultades que parece ser existían, para organizar la procesión del Santo Entierro, pudo por fin celebrarse y resultó más solemne y más brillante que las verificadas en años anteriores, gracias a las activas gestiones llevadas a cabo por el Clero, el Municipio y demas Corporaciones civiles y militares.

A las cinco menos cuarto, salió la procesión de la iglesia de Santa María la Mayor, organizándose del modo siguiente.

Abria la marcha una pareja de caballería de la Guardia civil al mando de un cabo, a los que seguia la cruz parroquial de la citada iglesia. A continuación aparecieron los pasos de «La oración del huerto», de la ermita de la Soledad; «Jesús Nazareno», «Jesús caído» y «Jesús Crucificado», del convento de los PP. Franciscanos, alumbrando iban señoras y señoritas de la asociación del Via-Crucis. El «Santo Sepulcro», de la mencionada ermita, custodiado por cinco números del benemérito cuerpo con armas a la fune rala. La «Dolorosa» de la iglesia de Santa María, y la preciosísima imagen de la virgen de la Soledad, a la que daban guardia cinco Guardias civiles y alumbraban la Hermandad de señoras. Seguía el clero revestido, alumnos del Colegio de Huérfanos y de los RR. PP. Paules con velas encendidas, comisiones de todas las corporaciones civiles y militares y presidiendo, el Alcalde, el Gobernador militar y el coronel de la Zona.

Asistió la banda provincial de música y cerraban la comitiva la banda de trompetas y tambores de la Academia de Ingenieros, (que alternaba tocando, con la anterior) y un piquete de la Maestranza de Ingenieros al mando del primer teniente Sr. Fernandez Mulero.

La procesión recorrió las calles de Barrionuevo baja, Santa Clara, Mayor baja y alta, plaza de Marlasca, Carrera y Barrionuevo alto; dándose por terminada en la iglesia de Santa María. En todo el trayecto, presencié el paso de la procesión un gentío inmenso.

El pueblo de Guadalajara hizo grandes elogios de la acertada organización y de las personas y comisiones que quedan citadas más arriba, por haber restablecido una solemnidad, que pretendían algunos que fuera destrerrada. Reciban todos nuestra sincera felicitación y deseamos que en años sucesivos, se practique del mismo modo que lo ha sido este año.

Al regresar la procesión a Santa María el señor Párroco, D. Rufino Caraballo pronunció una elocuente oración sagrada que oyeron el Alcalde y concejales señores Ramirez, Pedromingo, Boixareu, Prado y Barrera que habían asistido en Corporación.

El sermón de Soledad breve, sentido y claro mereció elogios de cuantos ocupaban el templo. El señor Caraballo en su exordio dió las gracias a cuantos habían contribuido al esplendor de la procesión y muy especialmente al Ayuntamiento para el que tuvo frases de encomio por el ejemplo que daba al pueblo practicando la Religión Católica de modo tan ostensible.

Guardia civil

MAROTO

¡Pobre Maroto...! Solo queda del muchacho de prendas tan relevantes, su recuerdo, imperecedero, y grabado en el corazón de cuantos pertenecen al 22.º tercio, así como su nombre escrito eternamente en el martirologio de nuestro Cuerpo. Corazón valeroso, al par que infantil, en él no se anidaba más que la bondad con todos sus congéneres, y sus latidos no eran sino arrullos de cariño hacia sus buentísimos padres y hermanos y hacia sus compañeros y jefes.

Estos le profesaban el afecto de padre a hijo, cautivos de aquel carácter de niño, óptimo, reflejo fiel de su alma edificativa.

Sus compañeros no veían en él más que al camarada ejemplar, al muchacho de sonrisa bondadosa, siempre dispuesto a ayudarles y servirles, y que tan bien sabía compartir lo mismo las alegrías que los sinsabores de la vida.

Como caballero era un derroche de educación, que jamás se podrá olvidar en esta sencilla y culta ciudad, causando gran admiración ver en aquella figura joven, pero arrogante y apuesta, la corrección más exquisita, ligada y refundida con unos modales finísimos, producto todo de la enseñanza y ejemplaridad de unos padres amantísimos que se desvelaron por él.

El testimonio del afecto que toda Guadalajara sentía por el desgraciado Maroto, a la vez que por su atribulada familia, queda patentizado con la demostración espontánea y leal, hecha por el vecindario, pues todo el mundo ha desfilaro por el domicilio de la última en señal de sentimiento, y deseosos de contribuir con sus frases de consuelo al lenitivo de los desgraciados que lloran la pérdida del hijo y hermano querido.

Aquella casa donde ayer no se respiraba más que una atmósfera de alegría y satisfacción, hoy todo es tristeza y llanto, partiéndose el alma en pedazos al contemplar aquella transición.

Sin embargo, les queda un consuelo imperecedero, y es considerar que la muerte del ser querido ha sido en el cumplimiento del deber, épica, en holocausto por la Patria, derrochando el valor, el sacrificio y la abnegación, y añadiendo con actos tan heroicos un timbre más de gloria inmarcesible a la brillante historia de nuestro valiente y sufrido Ejército en general y a nuestro Cuerpo de reputación tan consolidada, en particular.

¡Ayer Gabaldón, combatiendo en la Ciudad Condal a las hordas revolucionarias de 1909; hoy Maroto en los campos de Africa, peleando con un enemigo avieso y traidor...!

A ambos la infausta adversidad les ha cortado el hilo de la existencia, cuando se hallaban en la edad de las ilusiones y cuando un porvenir brillantísimo les sonreía en lontananza.

El Ejército pierde dos figuras integerrimas y el Cuerpo dos hijos que tanto le hubieran honrado y enaltecido más el recuerdo que será imperecedero, pasa a la posteridad, rodeado de un nimbo de grandeza infinita, sólo reservado para sus héroes cuando sucumben rodeados de gloria.

En el 22.º tercio, unidad a que perteneció el valiente Maroto antes de marchar destinado a Africa, quedará eternizada su memoria, y aun cuando la distancia es grande hasta el sitio donde yacen los despojos de muchacho de tan cariñosa y triste remembración, en la añoranza que les embarga, sus jefes y compañeros envían una lágrima hasta aquél, transportada como efluvio por la brisa que la deja en su tumba, encargada de regar una corona que con el pensamiento depositan sobre ella, de siempre vivas...

José Martínez Mainar. (Capitán de la Guardia civil)

Guadalajara y Abril 1914.

Tribunales

EN LA AUDIENCIA

Nulidad de actuaciones

El Juzgado de primera Instancia acaba de dictar sentencia declarando nulas todas las actuaciones practicadas en el juicio ordinario de mayor cuantía, seguido por el procurador D. Antonio Ayuso y el letrado don Miguel Solano, a nombre de D. Francisco Juliania contra doña Concepción Iruete, viuda de Diaz, a quien representan el procurador D. José Sanz y el abogado don Francisco de Paula Barrera.

El incidente de nulidad promovido por el Sr. Barrera que entendida no tiene capacidad legal para comparecer por sí, en juicio, la

señora viuda de Diaz, ha sido estimado en todas sus partes por el Juzgado y nuestro director está recibiendo infinitas felicitaciones por su éxito en un asunto que por muchos motivos preocupa a la opinión pública, en esta capital.

Incendio

El día 31 del pasado se celebró la vista en juicio por Jurados, de la causa seguida por incendio contra el vecino de Olmeda de Cobeta Miguel Domínguez Sanz, al que el Jurado declaró inculpable, siendo por tanto absuelto.

Defendió al referido procesado, el letrado Sr. Aragón.

Homicidio

El siguiente día tuvo lugar, también ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa intruida por homicidio, contra el vecino de Tortuera Juan Catalán Martínez.

El hecho ocurrió en la forma siguiente: Diego Tineo Mingote, tío abuelo del procesado, Juan Catalán Martínez, estaba fuertemente resentido con este; y hallándose el procesado en la noche del 17 de Agosto último, descargando grano en su casa de Tortuera, acometióle su tío con una aguja de trabajar el esparto, propiciándole en el brazo, una herida leve; y entonces el procesado entró en la alcoba de su casa y se apoderó de una escopeta; con la que hizo un disparo al Diego, causándole la muerte.

El Fiscal en sus conclusiones provisionales calificó el hecho como constitutivo de un delito de homicidio y de autor al procesado, concurriendo en su favor la existente incompleta de legítima defensa.

El abogado Sr. Carrasco, defensor del proceso, en sus conclusiones también provisionales, alegaba en favor de su defendido la circunstancia existente de haber obrado en defensa de su persona.

El Fiscal, en vista del resultado de las pruebas, retiró la acusación que contra el procesado venía sosteniendo y la Sala dió auto de sobreseimiento libre.

El día 2, se celebró la vista de la causa seguida contra Vicente Sánchez Sánchez, vecino de Alustante, por homicidio en la persona de Fructuoso Abril Izquierdo, también del mismo pueblo.

El hecho fué el siguiente: En la tarde del 5 de Junio último, el procesado Vicente Sánchez, después de una cuestión de palabra con su convecino Fructuoso Abril Izquierdo, en el sitio «Las Cabezas» término de Alustante, acometió a este último con un cuchillo, causando varias lesiones, que dieron origen a una pulmonía traumática y peritonitis difusa, de que falleció.

El Fiscal estimó el hecho como constitutivo de un delito de homicidio sin circunstancias, del que era responsable en concepto de autor, el procesado.

Defendió al Vicente Sánchez, el letrado Sr. Barrera, apreciando en favor de su patrocinado, la circunstancia existente de haber obrado en defensa de su persona.

El Jurado emitió veredicto de culpabilidad y la Sala impuso al procesado la pena de cuatro años, ocho meses y un día de reclusión temporal.

Robo

En la noche del 28 al 29 de Noviembre de 1912, valiéndose los culpables de una reja de arado, violentaron la ventana y esparate del comercio de D. Felipe Bobino Bolañes, en Alustante, y penetrando en el mismo, se apoderaron de 900 pesetas en metálico y varios géneros que fueron tasados en 927 50 pesetas.

Por este hecho fueron procesados Nicasio Ollivarez Risco, José Félix Diaz Ramos, Pablo Martínez Vilalba y Juan de la Cruz Arranz, ambulantes y quincalleros de oficio, teniendo lugar el juicio oral el día 3 del actual.

El Fiscal calificó el hecho como constitutivo de un delito de robo, y de autores a los mencionados procesados, con la circunstancia agravante de inautenticidad para todos ellos, y la de reincidencia respecto del José Félix Diaz Ramos. En el acto de la vista y en virtud del resultado de las pruebas, retiró la acusación contra el Juan de la Cruz, sosteniéndola en cuanto a los otros tres procesados.

El defensor D. José Carrasco, solicitó del Jurado en un elocuente informe veredicto de inculpabilidad por entender que sus patrocinados no habían tomado parte alguna en el delito de que eran acusados.

El Jurado emitió veredicto de culpabilidad y la Sala dió sentencia condenando a los procesados a seis años y un día de presidio mayor.

De sociedad

De paso para Madrid a donde va con objeto de asistir a la Asamblea Nacional de Protección a la infancia ha estado unos días en ésta el ilustrado doctor inspector de Sanidad de Almería don León Carrasco, hermano del conocido corredor de comercio D. Joaquín.

El domingo pasaron unas horas en casa de nuestro respetable y queridísimo amigo D. Valentín Ayuso, con quien almorzaron, D. César Davara, don Medardo Alonso, procurador de Madrid y D. Augusto Gálvez Cañero secretario particular del ministro de la Gobernación.

Ha regresado de Aranjuez la bella señorita Pilar García del Campo.

El domingo se dijeron misas en la iglesia del Carmen, en sufragio del infortunado y valiente teniente de la Guardia civil Sr. Marotó. Su familia sigue recibiendo inequívocas muestras de las simpatías con que cuentan en esta capital, con motivo del infortunio que les aflige.

Ha dado a luz un niño la señora de Fernández (D. Teodoro). Enhorabuena.

También ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro muy querido amigo el acreditado industrial y conocido propietario y vocal de la Cámara de Comercio D. Antonio Casado. Mil enhorabuena.

A nuestro querido amigo Luis Quintana, hemos tenido el gusto de abrazar estos días que ha pasado con sus padres, Hoy regresará a Madrid.

Han estado también unos días en Guadalajara los señores de Capilla con sus padres los señores de Sánchez (don Pedro).

De Madrid regresó ayer la bella señorita Gloria Bayton.

El próximo día 18 recibirá seguramente muchas felicitaciones con motivo de su santo, la distinguida y bella esposa del abogado del Estado D. Fernando del Río. Nosotros también la deseamos muchas dichas.

Con su esposa y bella hija Ramona ha estado algunos días en ésta el Comisario de Guerra D. Pablo Muñoz. Ahora se propone realizar un viaje por Italia Francia y Suiza.

Pasados días dejó de existir la respetable y virtuosa señora viuda de Mexía, madre del ilustrado comandante profesor de la Academia de Ingenieros D. Fernando a quien como al Sr. Güici y demás familia enviamos nuestro más sentido y sincero pésame.

Han llegado ya los alumnos de aviación que ayer empezaron las prácticas.

El capitán de Infantería D. Ramón Trinchán acaba de ascender a comandante. Nuestra cordial enhorabuena.

La bella y simpática señorita Caridad Tapia-Ruano ha pasado unos días con los señores de Maroto.

Al joven empleado de Aduanas don Luis Rico, hemos tenido el gusto de saludar en ésta.

En breve empezarán los ensayos para la función benéfica que organizan las señoras de acuerdo con el cuadro de aficionados de «New Club». La fiesta en proyecto no tiene relación alguna con dicha sociedad que sin embargo se ha prestado gustosa a ejecutar en unión de distinguidas señoritas, las obras que se representen. Probablemente estas serán: «En familia», «La fuerza bruta» y «Pueblo de las mujeres» y la función se verificará en la primera quincena de Mayo.

El capitán de Ingenieros D. Lorenzo Angel estuvo el jueves en esta población.

Se hallan enfermos desde el domingo los niños Paquito y Joaquín, hijos de nuestro director señor Barrera. Celebraremos el alivio de los enfermitos.

El bizarro capitán de Ingenieros, e Ingeniero Geógrafo D. Francisco de Lucas Justel, falleció el sábado despues de penosa y larga enfermedad.

Cuando una naturaleza joven y robusta, encarnada en un alma noble, como la del simpático capitán de Lucas, deja el mundo de los vivos se resiste la pluma a encontrar frases de consuelo para los padres que sufren tamaño infortunio. Hace poco Corrales, ahora de Lucas... Parece que los buenos son llamados a mejor vida, con insistencia que consterna a familias de esta capital y hace a la población entera sentir profunda tristeza.

A los padres y a toda la familia enviamos el más sentido testimonio de nuestro inmenso pesar.

—Don Afilano Ramírez se encuentra enfermo de algún cuidado.

—También doña Sandalia Arenas viuda de Casado, hállase enferma de gravedad.

Que se opere una reacción favorable desamos, pues a la hora de cerrar esta edición la virtuosa señora ofrece pocas esperanzas de vida.

—De Toledo ha regresado la bella señorita Luz Bartolomé.

—Después de pasar unos días en esta regresó a Madrid la encantadora señorita Carmen Pérez, prima de nuestro querido amigo D. Agustín García.

—De Barcelona han regresado los señores García (D. Agustín) y Palomares.

—El director de Flores y Abejas señor Cordavias ha salido para Zaragoza.

—El capitán profesor de esta Academia Sr. Parellada tiene a dos de sus hijos enfermos de algún cuidado. Hacemos votos por el alivio de los enfermos.

Todos saben que hoy el título de maestro elemental es de escaso valor. Lo mismo en oposiciones que en concursos; y como en casi todas las capitales de provincia hay Escuela superior de Maestros, los que proceden de esta provincia, donde no han podido adquirir más que el grado de maestro elemental tienen un papel desairado y secundario, no por culpa suya, sino por culpa de los que tienen el deber de facilitar a los naturales y vecinos de ella, elementos de cultura que los pongan al nivel de los de las otras provincias.

En Guadalajara no hay una Escuela superior de Maestros, porque no se preocupan de esto los que tienen la obligación de preocuparse por razón del desempeño de cargos, que les obligaría a pensar en cosa tan sencilla y fácil de realizar, si quisiesen responder a la confianza que en ellos depositan los que los eligen para desempeñarlos.

En Guadalajara no hay Escuela de artes e Industrias, no obstante que el hecho de estar aquí los talleres de la Maestranza de Ingenieros, facilitarían el éxito de tal escuela, completando las enseñanzas que en ellos reciben los obreros militares, y desarrollando la emulación entre los obreros paisanos, porque aquí nadie se preocupa de lo que puede ser provechoso.

Cualquiera diría que la provincia no tiene Diputados a Cortes ni Senadores, y sin embargo todos han sido nombrados por el socorrido artículo 29, lo que oficialmente significa que son la unánime representación de la provincia misma.

Cualquiera creerá, que aquí no tiene Ayuntamiento la capital, ni hay diputados provinciales y sin embargo, los hay que una y otra vez vuelven a representar el cargo, lo que indica que lo desempeñan a satisfacción de los electores.

¿En quien consiste que el pueblo que paga y calla, no obtenga mejora positiva en ningún orden de cosas?

Esperamos la respuesta de los que la representan, porque lo menos que se tiene derecho es a saber quien tiene la culpa de la apatía con que se tratan todas las cosas de interés para la provincia.

—Con nuevo sueldo han tomado posesión de sus escuelas doña Joaquina Cortés, de Hontanillas; doña Biosa Alboreca, Valdegranda; D. Pedro Jodra, Archilla; D. Isidro Genzalo Alvaro, Tordelrábano; D. Valero Herrero Arends, Castillar; doña Juana Villarreal, Salmerón; doña Cándida Parra, Angón; doña Agustina C. Horcajada, Atanzón; doña Petra Mateo, Raguilla; D. Luis Rodríguez, Escopete; D. Tiburcio Moreno, Valverde; doña María C. Serrano, Zarzuela de Galve; D. Abdón Fuentes, Valderrebollo; D. José Martínez, Peñalén; D. Mariano Martínez, Anchueta del Pedregal; D. Manuel Rubio, Tordelpalo; doña Dolores Monge, Mazuecos; doña María L. Martínez, Pastrana; D. Melitón Ferruca, Pardos; don Rafael P. Muñoz, Copernal; D. Julian J. Abianque, Rebollosa de Hita; doña Margarita de Nicolás, Utande; doña Juana Chicharro, Riva de Santuste; doña Carolina Rodríguez, Humanes; D. Ramón Sanz Rodríguez, Palazuelos; doña Ana Cerro, Hueva y D. León M. Alvaro y doña María Milla García, Albarea.

—El Rectorado ha hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos; para la Escuela de Cubillo, D. Domingo Collado; para la de Querencia, D. Ramiro Goy Ruano; para la de Viana de Mondéjar, D. Ricardo Lobó; para la de Traid, doña Josefa Salvador Calvete; para la de Sacedorcha, doña Luisa D. Varela; para la de Torreocha del Pinar; doña Petra Martínez; para la de Oter; doña María Reñón del Amo y para la de Iañestola doña Dolores Castillo.

—Ha presentado la renuncia del cargo el maestro interino de la Escuela de La Miñosa.

—A la disposición del juez ha sido puesto el vecino de Membrillera Juan Lorente, por recaer en él sospechas de ser quien hurtó en la noche del 10 del actual unas gallinas del corral propiedad de su convecino Anastasio Izquierdo.

Tren apedreado.—En la noche del sábado y entre los kilómetros 76 y 77 de esta línea fué arrojada al tren rápido una piedra, que causó desperfectos materiales en un coche de tercera clase, y no perjudicando a los viajeros.

Se ignora hasta la fecha quien ha sido el autor de tan bárbara hazaña.

Otras denuncias.—Por infracción de la ley de caza ha sido denunciado el vecino de Fuentes Jaturio de la Casa. Y por pastoreo abusivo el de Torijó, Isidro Muñoz.

—El día 5 de los corrientes cuestionaron varios mozos en el pueblo de Aranzueque, resultando de la refriega con heridos graves Gabino Calvo, Nicolás Calvo y Cesáreo Pérez, habiendo sido detenidos como presuntos autores Benito García, Leonardo de las Heras, Mariano Rodríguez y Roque Jacinto Tito.

—Hallándose trabajando el día 6 del actual en la mina denominada Juana, del término de Robledo, Roman Somolinos, Florentino Muñoz y otros obreros, se desprendió una cuba de torno, de las que emplean para la extracción de agua, ocasionando la muerte del Roman y resultando herido el Florentino aunque no de gravedad.

—Por disparo y lesiones graves en la persona de Pedro Beltrán Castillo, vecino de Miralrio, ha sido detenido su convecino Eugenio Pastor Gil, cuyo hecho tuvo lugar el día seis del actual.

—En Solanillos del Extremo cuestionaron ano de los pasados días del corriente mes, los vecinos Narciso García Pérez y Antonio Moracho Díaz, haciendo el segundo contra el primero un disparo ocasionándole lesiones que al parecer no resisten gravedad.

FABRICA CERERIA  
DE  
**Juan Gallo y Ortiz**  
Las velas elaboradas en esta casa han adquirido verdadera fama por su inmensa duración.  
Están exentas de humo, y no producen tufo por no contener sustancias resinosas.  
Hay grandes existencias de velas y cirios fabricados con la mejor cera de la Alcarria.  
Precios eminentemente fabulosos durante la Cuaremasa.  
5. Plaza Mayor, 5.—Guadalajara

Casa especial en géneros blancos  
**LUIS DOMENECH**  
Mayor alta, 20  
Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

SALON DE PELUQUERIA  
de  
**SIXTO Y VICENTE**  
Este antiguo y acreditado establecimiento, avisa al público que dispone de gran surtido en trabajos de peluquería de señoras.  
Se admiten encargos

NO OLVIDAR  
Que la casa Agustín García, vende el purísimo aceite de hígado de bacalao ferruginoso y la Emulsión Scotts y toda clase de específicos, siempre muy frescos. Fosfo-Cacao, alimento poderosísimo para niños y personas mayores.  
—Mayor baja, 2 y Plaza mayor, 25 —

**Aguardientes con Guía**  
Compráseles a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.  
Pedir precios y os convenceréis de su economía.  
Calle Madrid, 27.—Guadalajara

**SE VENDE**  
Un mostrador de estaño, dos mulas jóvenes, tres de media vida, dos carros seminuevos de varas, dos cocinas económicas y cuatro cubas de 20 y 30 arrobas; para tratar con su dueño, calle de Jándenes, número 71, principal.  
Guadalajara.—Imp. Bardales, 5

De nuevo se presentó en este teatro la simpática canzonetista *Favorita*, tan aplaudida de nuestro público, y aunque su repertorio ha variado poco se la oyó con gusto y fué aplaudida extraordinariamente.

También el domingo último hicieron su presentación los *Jerlmals*, excelentes acróbatas que ejecutaron bonitos ejercicios. Uno de ellos, simuló con mucha gracia una lucha greco romana, siendo muy aplaudido. El cine pasable.

Para el jueves 16 se anuncia el beneficio del popular Marcelino, representante de la empresa. Si se tiene en cuenta que el programa escogido es variadísimo, que en él figura la bellísima Argota y que Marcelino es hombre de cartel y simpatías fácil es anticipar el buen éxito de la función. Amén.

¿Y a Carmen, la paciente taquillera, le organizan otro beneficio u qué?

Aun no hay ultimados detalles para la próxima de «New-Club». Oportunamente los daremos.

**De Instrucción pública**  
Se hallan vacante en la Secretaría General de la Universidad Central, dos plazas de escribientes dotadas con el sueldo anual de 1.250 pesetas.

—La instancia del Maestro de La Junta D. Agapito Jimenez ha quedado sin curso por envirla fuera del plazo legal.

—Ha presentado la maestra de Almonacid de Zorita, D.ª Andrea Vazquez, en la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza, el expediente de jubilación el cual ha sido cursado al Ministerio de Instrucción pública.

—Ha sido resuelto el expediente instruido a la Maestra D.ª Natalia Roig, en el sentido de que reintegre una mensualidad de sus haberes.

—Se ha remitido a la Dirección General relación de los Maestros de esta provincia ascendidos desde 1.000 a 2.000 pesetas.

—Les ha sido aprobado a todos los Maestros de esta provincia los presupuestos de sus respectivas Escuelas, correspondientes al año actual.

—En virtud del artículo 41 del Reglamento de 3 de Agosto de 1911, ha sido nombrada Maestra de la Escuela Nacional de Centenera, D.ª Juana Paula San Juan.

—Ha sido resuelto favorablemente el expediente incoado por el Maestro de esta Capital D. Eugenio Gomez Rojas, quien pasará a las Escuelas del Grupo Escolar, desde la de San Esteban.

—La Dirección General ha recibido la comunicación en la que se hacía presente hallarse vacante de provisión la sustitución de la Escuela de Paralejos.

—Ha sido remitido al Rectorado el expediente de renuncia de la Maestra D.ª María Pastor.

—Se ha concedido licencia al Maestro de Aguilar de Anguña, D. Ricardo Miques.

—Ha sido remitida al Rectorado la solicitud de la ex-maestra D.ª Dolores Vifuelos.

—La instancia presentada por el Maestro de Atienza D. Isidro Almazan, sobre casahabitación, ha sido informada por esta Sección Administrativa.

**Cacelillas**  
Excursionistas.—Del colegio que en El Escorial dirigen los Padres Agustinos vinieron ayer a Guadalajara 240 alumnos acompañados de varios profesores.

Visitaron el Fuerte de Ingenieros, la Academia, el Parque de Aerostación, el Palacio del Infantado, el Panteón de la Condesa de la Vega del Pozo y otros monumentos. En el mismo tren especial que trajeron regresaron a Madrid a las cinco de la tarde. En la estación fueron despedidos por el alcalde y una comisión de concejales que los acompañaron durante todo el día.

Cátedra.—Después de lucidos ejercicios ha obtenido la cátedra de Matemáticas en el Instituto del Cardenal Cisneros nuestro particular amigo D. Pedro Archilla, que desempeñaba igual plaza en este Instituto.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.  
—Mayor baja, 69—Guadalajara—

Viajeras.—El domingo estuvieron en esta población el marqués de Barnevellana, don Emilio Ignésón, el teniente de Infantería señor Verda que ha regresado de Africa; a Madrid marcharán la señorita Antonia García del Campo, y la señora viuda de Trichán con su hijo Ramón que se encuentra enfermo.

Prácticas.—Un día de estos llegará a Guadalajara una compañía del Regimiento de Telégrafos con objeto de hacer prácticas.

Catálogo.—Hemos recibido del acreditado comerciante de la Plaza D. Vicente Madrigal, un precioso catálogo ilustrado, por los precios de los géneros que en «La gran ciudad de Londres» se venden, puede convencerse cualquiera de que no tiene competencia.

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,40 una de 5 a 50 bujías, en la Ferrreteria de la Vinda de Esteban Ruñinos

Sucesos.—Denuncia.—Por sustraer leña de propiedad particular han sido denunciados los vecinos de Sacedón Isidro López Moreno y Luciano Martínez Benito.

Delenciones.—Por heridas causadas en la persona de su convecino Ruperto Ibañez, ha sido detenido Tomás Ruiz Frutos, vecino de Molina de Aragón.

—También ha sido detenido en la villa de Badia Antonio Benito Lopez por coincidir sus señas con las de un sujeto, cuya busca y captura se interesó, por hurto de dinero.

**ANUNCIOS RECOMENDADOS**  
Nuevo depósito de calzado.—Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

(Ya se resolvió el problema de tener buen alumbrado!)  
La lámpara YORK, inglesa, de filamento estirado, es mejor y más barata que cuantas se han ideado.

Llegó Wenceslao Ruiz, su activo corresponsal quien la expende en San Gil, dos, a precios tan sin rival que la gente corre en busca de la LAMPARA IDEAL.

Mercería y paquetería al por mayor:  
**LUIS DOMENECH**  
Mayor alta, 20

**AGENCIA DE NEGOCIOS**  
y habilitación de Clases pasivas de  
**José Sanz López**  
El dueño de la misma hace presente a todos los Secretarios de Ayuntamiento y Juzgados que esta casa es la que con más prontitud confecciona y tramita los expedientes de pensión que se conceden por muerte o heridas recibidas en la guerra que en Africa sostene-mos en la actualidad con los moros. Igualmente se encarga de que las comisiones liquidadoras practique la liquidación de alcances y plus de campaña a todos los repatriados de Cuba aun cuando estos hayan contestado que ha prescrito el derecho de liquidación.  
Jáudezes, 20, pral.—Guadalajara

**El asunto de la Escuela superior de Maestros**  
Hace algún tiempo decíamos en estas mismas columnas, que hasta en Cuenca, se había establecido una Escuela superior de Maestros, y después se han abierto otras en varias capitales de provincia, donde aun no existía ese elemento de cultura.

Recientemente se ha instalado en Gerona una Escuela superior de Maestros y tal vez sea Guadalajara una de las pocas capitales de provincia donde no hay un centro de instrucción de esa clase.

SAN BERNARDINO Paraguas.  
 SAN BERNARDINO Pielés.  
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.  
 SAN BERNARDINO Adornos.  
 SAN BERNARDINO Guantes.  
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.  
 SAN BERNARDINO Perfumería.  
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.  
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.  
**Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA**

Teléfono núm. 2

### Colegio de San Fernando

1.º y 2.º enseñanza, clases de Caligrafía, Dibujo lineal y de figura.

Preparación especial de Cálculo Mercantil por partida doble, para obtener en SEIS MESES, el título de Tenedor de Libros, no solo los alumnos de la capital, sino también los de la provincia, a quienes se les prepara por correspondencia.

Para más informes dirigirse a D. Luis Escríba, Museo, 22, Guadalajara.

### Solución benedicto de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etcétera. Frasco, 2.50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634 y principales farmacias.

#### DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide.  
 Ramón Alcaide y Torrente

#### ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Peligros, número 20. Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara. Establecimiento núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

### D. J. CAMPOS

Médico Director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño.

Especialista en tratamientos mecánico-terapéuticos, no operatorios, contra las Heridas, Abscesos de la mano, vitrosos, oblituminosos, desviaciones del tronco, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Guadalajara el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una en la Fonda del Norte. Consultas en Madrid todos los días no festivos de dos a cuatro en su Instituto Montre, 38, primero.

Se vende un Contador eléctrico seminuevo. En la Administración de este periódico desán razón.

### La Villa de Madrid

TEJIDOS Y NOVEDADES

MAYOR BAJA

# 8

GUADALAJARA

TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS  
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOTIAS

Mayor baja, 8.- GUADALAJARA

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares.

PRECIOS ECONOMICOS

Jáudenes, 5, bajo, Guadalajara.

### GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO DE Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)  
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.  
 COETE ELEGANTE  
 ESMERADA CONFECCION  
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara  
 Teléfono núm. 51

### Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
 FUNDADA EN 1819  
 La más antigua de las Compañías francesas  
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000  
 Reservas efectivas... 26.329.000  
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.  
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.-MADRID  
 Agente general en Guadalajara  
**D. Francisco de P. Barrera**  
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

### La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos  
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
 48 AÑOS DE EXISTENCIA  
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS  
 Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

### Alfonso L. ARRIERO

Almacenes de hierro y Ferretería

Camas — Colchones — Batería de cocina — Herrajes  
 Cómodas — Sillas — clavazón — Herramientas — Armas de fuego, etc. —  
 Espejos, etc., etc.

### Cementos marca "León,"

(El rey de los Cementos)  
 Almacenes despacho: Mayor baja, 20.- GUADALAJARA

### ACADEMIA PREPARATORIA

PARA EL CUERPO ADMINISTRATIVO DE LA ARMADA  
 Dirigida por los señores D. José Asensio, capitán de Corbeta; D. Rafael Riaño, abogado y jefe de Administración y don Ramón Pajares, tenedor de libros por oposición y jefe de Administración.  
 Cuantos detalles sean precisos, se darán en la Academia VALDEAVELLANO.  
 Infantas, 40, 2.-Madrid  
 todos los días laborables de 4 a 6 de la tarde

### Gran revolución

La ha hecho el Asperón, que por diez céntimos que cuesta el blok de medio kilo, sirve para limpiar cubiertos, pisos de madera y mosaico, cines y todo lo que se quiera sin arañar y supliendo con gran ventaja al jabón común.

Depósito: Casa, Agustín García, que es la que siempre tiene novedades.

### —PEELE—

### AUTOMASSAGE LIQUIDE

del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éate ha conseguido hermohear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5.85.

### DE VENTA

Droguería y perfumería de A. García  
 Mayor Baja, 2.- GUADALAJARA  
 Teléfono núm. 64.

el mundo se pregunta por qué vende tanto el GRAN BAZAR

### La Tijera de Oro

Porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.

Mayor baja, 69.-Cuadalajara  
 Teléfono, núm. 73

### Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.- GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico  
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osran»  
 «Metal» y  $\frac{A}{E/S}$ , Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

### — ESPINO ARTIFICIAL —

Cementos de la acreditada marca «EL LEÓN»

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias

### Fenalina Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.  
 Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de nuéelas sientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.  
 Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.  
 Probad y veréis sus magníficos resultados.

### Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.  
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

### PROBAD

el chocolate que fabrica en Brihuega

### Antonio Ballestero

Y no probareis nunca otro

### LA EQUITATIVA B. Castells

Mayor baja, 9 y 11.- GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Bisutas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escapates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.  
 Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75 Guadalajara

### — BAZAR —

### Casado y Rubio (en C.ª)

TEJIDOS. Sección de Sastrería

### MERCERIA.

Precios fijos

### NOVEDADES

Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara)

TELEFONO NUN. 40

### ALMACEN al por mayor

de Paquetería y Quincalla

Tejidos y novedades al detall Casa especial en géneros blancos

LUIS DOMENECH - Mayor alta, 20 GUADALAJARA

### TAHONA MECANICA DE DIGES

JAUDENES, 45

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con AMASADORA Y REFINADORA mecánicas

VENTA DE PAN FRANCES, CANDEAL Y DEL PAIS

### DESPACHOS

Mayor baja, 43 y 45 Mayor alta, 42 Amparo, 22

El pan se vende a peso